Capitulo 9

Trasmision de potencia mediante ejes

BLDISENO DE EJES consiste basicamente en la determinacion del didmetro correcto del eje para ase-
_ gurar rigidez y resistencia satisfactorias cuando el eje trasmite potencia en dife-

#ates condiciones de carga y operacién. Generalmente los ejes tienen seccién trasversal circular y pueden
ser h 0 macizos.

BL DISENO DE EJES DE MATERIALES DUCTILES, basado en su resistencia, esté controla-
. do por la teoria del esfuerzo cortante
miximo. La presentacion siguiente se basa en ejes de material dictil y seccién trasversal circular. Los
de materiales frdgiles deben disefiarse en base a la teoria del esfuerzo normal médximo. Generalmente

ejes estdn sometidos a torsién, flexién y cargas axiales. Para cargas torsionales, el esfuerzo de torsién

T M/l = 16M,/md 3 para ejes macizos
Tey = 16Md/m(d;~d;)  para ejes huecos

Para cargas de flexién, el esfuerzo de flexién sy (traccién o compresién) es

s, = Myr/l = 32Mb/wd3 para ejes macizos

]

sy 32Mbdo/‘ﬂ(a':- d:) para ejes huecos

fara cargas axiales, el esfuerzo de compresién o traccién s, es

2 0 ¥
85 4F,/md para ejes macizos

5 4%/7T(d§-—d§) para ejes huecos

La ecuacion del cédigo ASME para un eje hueco combina torsién, flexién y carga axial, aplicando
ecuacion del esfuerzo cortante méximo modificada mediante la introduccién de factores de choque,
ga y columna:
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ara un eje macizo con carga axial pequefa o nula, se reduce a
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enla cual, en la seccion en consideracién,

Tx}, = esfuerzo cortante de torsién, psi do = didmetro exterior del eje, pul
M, = momento de torsién, Ib-pul d; = didmetro interior del eje, pul
My = momento de flexién, Ib-pul Fy = carga axial, 1b

K =d;/d,

K, = factor combinado de choque y fatiga, aplicado al momento flector
K, = factor combinado de choque y fatiga, aplicado al momento de torsién
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Para ejes estacionarios: Ky K,
Carga aplicada gradualmente 1,0 1,0
Carga aplicada repentinamente 1,5 a 2.0 1,6 a 20

Para ejes en rotacion:

Carga aplicada gradualmente 1,56 1,0
Carga repentina (choque menor) 1,5 a 2,0 1,0 a 1,5
Carga repentina (choque fuerte) 2,0 a 3,0 1.5 a 3,0
s, = esfuerzo de flexion (tensién o compresion), psi
s, = esfuerzoaxial (tension o compresion), psi

El c6digo ASME especifica para ejes de acero comercial

8000 psi para ejes sin cunero

ss(permisible)
6000 psi para ejes con cunero

s<(permisible)

El cédigo ASME especifica para ejes de acero comprados con especificaciones definidas

sg(permisible) = 30% del limite eldstico sin sobrepasar del 18% del esfuerzo ultimo en i
ci6n, para ejes sin cufiero. Estos valores deben reducirse en 25% sie
cuneros.

o = factor de accion de columna. El factor de accion de columna es la unidad para caf
de traccién. Para compresion, a puede calcularse mediante:
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o = ara L/K < 115
1 - 0,0044(L/k) Barecl/
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Tr"’nE(f:) para L/K > 115

n = 1 para extremos articulados
n = 2,25 para extremos fijos
n = 1,6 para extremos restringidos parcialmente, como en el caso de cojine
k = radio de giro = \/I/A pul )
] = momento rectangular de inercia, pul®
A = 4rea de la seccién trasversal del eje, pul®
Sy = esfuerzo de fluencia en compresion, psi

EL DISENO DE EJES POR RIGIDEZ TORSIONAL se basa enel angulo de giro permisi

<. cantidad permisible de giro depende!
aplicacion particular, y varia desde 0,08 grados por pie para ejes de maquinas herramientas hast
grados por pie para ejes de trasmision.
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584 MzL/G(d;— a’:) para un eje circular hueco

584 J'I}'tlf./(}'a"1 para un eje circular macizo

donde
@ = angulo de giro, grados
L = longitud del eje, pul
M, = momento de torsién, lb-pul
G = modulo de elasticidad en torsion, psi
= didmeétro del eje, pul



